

开栏的话

百姓安居，始终是民生之要、和谐之本。十八大报告首次单篇论述“生态文明”，第一次提出“推进绿色发展、循环发展、低碳发展”和“建设美丽中国”。近年来，市委、市政府坚持以科学发展观为统领，把建设生态文明与建设新农村有机结合起来，将农村打造成“宜居宜业宜游”的美好家园，让全体农民充分共享现代文明，过上“与城里人一样”的新生活。

为推动党的十八大精神进农村，进一步深化“走转改”活动，本报今起推出“探访美丽乡村”栏目，通过记者进村入户、深入田间地头，用生动的语言和鲜活的事例，为您讲述老百姓的幸福生活，敬请关注。

郝寺：“空心村”的华丽蜕变

□晚报记者 郭坤 杜欣/文 朱海龙/图

未进郝寺村，先见一巨石，其上刻有“郸城县胡集乡郝寺书法村”11个大字。目光越过巨石向西看——绿油油的麦地如地毯般延伸至一排排排列整齐、造型一致的两层小楼脚下。那里便是郝寺村人的家。

沿巨石旁一条笔直的乡间道路向郝寺村走，身后南北走向、胡集当地人称之为“郸胡公路”上的机动车喧嚣声渐行渐远。由乱入静，坐落在郸城县城西北7公里处的郝寺村首先以一种静逸的姿态迎接每一位慕名来访之人。

慕何名来访？慕省政府评定的“新农村建设示范村”之名，慕省文明委命名的“清洁家园”、“省级文明村”之名，慕市文明委命名的“文明卫生村”之名，慕郸城县书法家协会命名的“书法村”之名，慕省市多家媒体多次聚焦的“明星村”之名。

让郸城县乃至周口市其他村庄艳美的各种名号集于一身，郝寺村——这个曾经污水横流、臭气熏天、鸡鸭鹅狗到处乱跑、外村人不想来本村人都嫌弃的“空心村”，通过改造硬件、提升软件实现了完美蜕变。

① 挪村：蜕变开始

走进郝寺村，眼前所见不得不让记者暂时抛开村头石刻先带来的“书法村”印象。

村路都是笔直的水泥路，道路两旁挖有下水道，植有各种树，安有新路灯；村舍都是占地面积相同、造型一致的一院一楼，连各家各户的大门都一样；村貌干净整洁，垃圾桶遍布村庄使得户户门前无生活垃圾，条条道路无堆积落叶。

上午10时左右的郝寺村一片宁静，位于村中的广场上，几位妇女带着自己年幼的孩子正在嬉戏，几位老人则坐在她们旁边的健身器材上安详地晒着太阳；位于村北的小学里，适龄学童正在教学楼里上课，读书声此起彼伏；位于村庄外围的几家企业里，不少郝寺人正在紧张地工作着。

在郝寺村所看到的这一切，都证明了这里是一个美丽乡村、和谐家园。

如果是在2006年以前，恐怕连郝寺人都想象不到自己的家园会变得如此之美。回忆起2006年之前的郝寺村，村党支部书记师田不由感慨：“以前的郝寺村是一个又脏又乱又差的‘空心村’。”

“现在的郝寺村是一个新村，以前的旧村位于新村的西北角，我们把整个村子挪了过来。”师田说，“以前的旧村围村林多、废坑塘多，环境恶劣，许多村民不愿在村内居住，建房选址多在主要道路两旁或村前、村后比较开阔的地方。村中老房，有的多年无人居住，有的则用来养猪、养牛，有的则直接关门上锁，郝寺村逐步成了‘空心村’。”

“旧村内的房屋建设缺乏统一的规划，建房用地面积大小不一，缺乏统一标准，多占、乱占宅基地现象非常严重，邻里之间口角不断。”

“旧村路窄巷小，到处都是‘断头路’，交通非常不便。村里谁家如果有白事，还得在村经过之处四散‘买路钱’。”

“旧村里村民散养的鸡鸭鹅狗到处乱窜；旧村一到夏天蚊蝇乱飞，一到下雨天污

水横流。”

……

师田所介绍的旧村场景，很难让人和现在洁净、清爽、利落的新村联系到一起。

蜕变从2006年村里做出挪村决定开始。当年，以师田为首的村干部下决心改变郝寺，并作出了一个大胆的决定：整村搬迁。新村建设虽然深受村民欢迎，但毕竟涉及到各家各户的切身利益，村干部便挨家挨户做工作，让全村人都形成了一定要让郝寺村“旧貌换新颜”的共识。

在征得上级有关部门的同意后，村干部带领村民填平坑塘伐围村树，在旧村东南边平整出130亩地规划宅基地。2007年，按照每户一个男孩两分半地的标准对宅基地进行规划认户。之后的1年时间里，郝寺村村民自筹资金，拆旧房盖新房，一栋栋造型一致的两层小楼在新村址上陆续拔地而起，各家各户欢欢喜喜地搬进了新房。旧村呢？旧村被改造成了300多亩的可耕地。

村民新居落成之后，村干部在2008年和2009年两年时间里，积极向上争取资金完善基础设施。很快，水泥路修了，下水道挖了，树木栽了，广场建了，教学楼起了，路灯亮了……

短短3年时间，郝寺村从旧村址整体搬迁至新村址，将规划落到了实处，脱胎换骨，焕然一新。

新村的落成也吸引了一些企业将目光瞄向这里，玩具厂、鸡笼厂、饲料厂纷纷落户在这里，为郝寺村不能外出打工的年轻人提供了工作岗位。就在前几天，村里又和一家制鞋企业签订了合作协议。

66岁的李和军对于家乡巨变感触颇深。

他告诉记者：“新村落成让我们感觉到生活的美好，对未来也充满信心。现在的郝寺人生活有了奔头，能出去工作的都出去了，不能出去的就在村中企业打工，家家户户都在努力奔小康。”



村中的广场成了老人和孩子的乐园

② 书法：锦上添花

在师田家见到的一间“郝寺书法活动室”让记者的注意力重新回到“郝寺书法村”的名号上。在这间不大的书法活动室里，到处悬挂着各界书法爱好者留下的隶书、篆书、楷书等各类书法。

2009年，郸城县书法家协会将其命名为“郝寺书法村”，命名原因不是郝寺村出了多少书法名家，而是书法在这里有着非常广泛的群众基础。“我们村八成以上的家庭里有书法爱好者。”师田说。

自被命名为“书法村”之后，郝寺村的书法交流、书法培训活动接连不断。2010年，郝寺村的书法更是突飞猛进，30多名农民书法家被吸纳为周口市、郸城县书协会员，全村书法爱好者突破600人。2011年11月，时任河南省省委书记的卢展工还慕名到访，看到农民书法家现场献艺后赞赏有加。

了解了郝寺村的书法底蕴，记者心中不由感慨：郝寺村硬件够硬，软件也够强。

李和军便是受到村中书法氛围影响而“半路出家”的书法爱好者。退休之前的他是一名教师，只会在黑板上板书不会用毛笔写字。现在的他因为年龄的原因，没有再当老师，而是

在村里的小学当起了门卫。看到赋闲的李和军，师田塞给他一支毛笔：“没事就多练习字。”

这一练，练出了李和军的书法瘾。“我没事就练，一天不练就浑身不舒服。”李和军笑着说，“现在我写过字的纸摞起来已经一人多高了，都在家放着呢。”

李和军告诉记者，村里每年都会组织书法活动，许多人的书法作品还拿出去参赛，外地的一些书法名家也常到郝寺村与村中书法爱好者交流。“村里的书法爱好者中既有退休老人也有小学生。爷孙同练、父子同练、夫妻同练的场景时常也能看到。”李和军说，“还有1个多月就要过春节了，到时候，各家各户自写春联的场景更是喜人。”

郝寺村领头人师田的字写得也不错，在记者的请求下，师田思忖片刻，一气呵成写就“美丽郝寺我的家”7个“精神抖擞”的大字。

襁褓中的孩子有人照看，学龄儿童可以就近上学，主要劳力或外出打工或承包土地或在村中企业工作，赋闲的老人练习书法，我们村各个年龄段的人都有事可做，有梦可追。”对于郝寺村的未来，女支书师田信心满满，“郝寺村的未来一定会更好。”



郝寺村整齐的楼房